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[bookmark: _GoBack]Урок литературы по теме «К.Г.Паустовский "Телеграмма». Пейзаж в рассказе» в 7 классе. («Перевернутый урок»)
Учебная программа по предмету «Русская литература» в 7 классе представлена замечательными произведениями, несущими огромное воспитательное значение. С большим воодушевлением жду эти уроки, где прикоснемся к кладезю народной мудрости, к сложному  миру человеческих отношений. Свою задачу как учителя-словесника вижу в воздействии на самые глубокие чувства детей, «пробудить» эти чувства, научить их сопереживать, любить, прощать, быть чуткими. Велика сила слова, «глаголом жечь сердца» детей, увлеченных современными гаджетами , я уверена, можно. Важно не только «пройти» произведения, читать не поверхностно, а погружаясь в содержание, определяя то, чему учит  оно нас, читателей, вынести для себя какие - то нравственные уроки.
Предлагаю вашему вниманию первый урок по изучению рассказа «Телеграмма» в  классе по теме «К.Г.Паустовский "Телеграмма". Пейзаж в рассказе». На этом занятии решила использовать технологию «Перевёрнутый класс», когда дети дома знакомятся с новым материалом, а на уроке отрабатывают непонятное или закрепляют тему. На предыдущем уроке в качестве домашнего задания предложила прочитать рассказ самостоятельно, поразмышлять над его содержанием и определить свое отношение к нему. Рассказ детям понравился, но, понятно, что чтение было поверхностным. Целью моего урока было обучение осмысленному  чтению, умению определять авторскую мыслью и вывести выводы. Для меня важно было  помочь детям раскрыть содержание рассказа, проанализировать образы героев. Этот небольшой по объёму рассказ заставляет маленького читателя задуматься  о важнейших нравственных ценностях: добре, человечности, любви, чуткости. Во время коммуникативной беседы предполагала услышать, как дети рассуждают, спорят и находят то самое важное, что хотел донести до нас автор.
На каждом уроке русского языка и литературы считаю целесообразным проводить словарную работу.
На предыдущем уроке класс уже был поделен на группы «Притча», «Телеграмма», «Телеграф», и каждая группа получила опережающее задание. Деление на группы происходило произвольно, дети выбирали  фигуры (круг, квадрат и ромб) разных цветов. По цветам сформировали составы групп.
Тема урока: «К.Г.Паустовский "Телеграмма". Пейзаж в рассказе».
Цель обучения: анализировать в произведении эпизоды, важные для характеристики главных и второстепенных героев;
 характеризовать героев произведения на основе  деталей и цитат из текста
Цель урока: участвовать в обсуждении произведения, выражая мнение о героях и событиях.
Критерии успеха, ожидаемый результат: 
понимает основное содержание текстов.
-определяет тему текста;
-определяет основную мысль;
-извлекает главную и второстепенную информацию;
-демонстрирует грамотную речь.

На каждом этапе заданий группа определяет спикера, который будет озвучивать ответ.


	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Ресурсы

	Организационный момент 

	Приветствует учащихся
Объявляет тему урока, знакомит с целями,  ожидаемым результатом
	К началу урока заранее определенные составы групп уже заняли места по названиям групп «Притча», «Телеграмма», «Телеграф». 
	Таблички с названиями групп


	Изучение нового материала































	1.Предлагает просмотр видеоролика с песней «Поговори со мною, мама» в исполнении В.Толкуновой.


2.Проводит словарную работу
Пастуший рожок – русский народный духовой деревянный музыкальный инструмент.
Мемориальный дом –дом-музей памяти выдающегося человека, 
Ридикюль–ручная дамская сумочка.

3.Координирует выступление групп с опережающим заданием.








Предлагает составить «Облако слов» к слову «телеграмма»





















4.Учитель задает проблемные вопросы: «Как вы думаете, почему рассказ называется «Телеграмма»? «Что хотел нам сообщить автор?» 

5.Учитель читает отрывок, выведенный на слайд. Задает вопросы классу.

	1.После прослушивания определяют круг вопросов, которые будем обсуждать на уроке



2.Стратегия ЗХУ (устно, самостоятельно)










3.Выступление1группы 
 Рассказывают о том, что такое телеграмма, в каких случаях ее отправляют, знакомят с принципами написания телеграммы, читают телеграмму, которую написал Тихон: «Катя помирает. Тихон».


Группы заполняют «Облако слов» на заготовленных листах А4

          
             телеграмма
       



Выступление 2 группы.
Определяют признаки жанра. Определяют тему рассказа.



Выступление 3 группы.
Определяют основную идею рассказа. Рассказывают, какие проблемы поднимает автор.


Рассуждают, анализируют в группах, спикер отвечает.






Слушают отрывок
	https://www.
youtube.com/
watch?v=
3vPnbne
PPaA


Слайд 1 











Слайд 2 с заданиями для 
1 группы

Постер группы






Лист А4 на столах









Слайд 3 с заданиями для 
2 группы




Слайд 4 с заданиями для 
3 группы




Слайд 5
с вопросами






Слайд 6 с отрывком из текста



	
Октябрь был на редкость холодный, ненастный. Тесовые крыши почернели.
Спутанная трава в саду полегла, и все ДОЦВЕТАЛ и никак не мог доцвесть и осыпаться один только маленький подсолнечник у забора.
Над лугами тащились из-за реки, цеплялись за облетевшие ветлы рыхлые тучи. Из них назойливо сыпался дождь.
По дорогам уже нельзя было ни пройти, ни проехать, и пастухи перестали гонять в луга стадо.
Пастуший рожок затих до весны. Катерине Петровне стало ещё труднее вставать по утрам и видеть все то же: комнаты, где застоялся горький запах нетопленных печей, пыльный «Вестник Европы», пожелтевшие чашки на столе, давно не чищенный самовар и картины на стенах. Может быть, в комнатах было слишком сумрачно, а в глазах Катерины Петровны уже появилась тёмная вода, или, может быть, картины потускнели от времени, но на них ничего нельзя было разобрать.
Катерина Петровна только по памяти знала, что вот эта — портрет ее отца, а вот эта — маленькая, в золотой раме — подарок Крамского, эскиз к его «Неизвестной». Катерина Петровна ДОЖИВАЛА свой век в старом доме, построенном ее отцом — известным художником.





	


	
Рассказ начинается с описания пейзажа. 
Ребята, какой пейзаж вы увидели?
Как вы думаете, почему автор изобразил именно холодный ненастный октябрь, а не весенние или летние дни?
 
6.Работа с текстом. Обратите внимание на глаголы, выделенные в тексте. С какой целью я это сделала?

7. «Портрет в лицах»
Предлагает задания группам. Расскажите о героях рассказа по плану:
-возраст
-портрет
-род деятельности
-место проживания
-характер




8.Вопрос: на сколько частей можно разделить рассказ? Озаглавьте каждую часть.

9.Комментирование чтение учителем отрывков из рассказа об одиночестве Катерины Петровны, о причинах, по которым Настя не может приехать к матери.

	
Рассуждают, анализируют в группах, спикер отвечает.
Сравнивают описание при роды и душевное состояние Катерины Петровны





Обсуждают в группах, спикер отвечает.
 



Выполняют на подготовленных учителем рабочих листах.
1 группа – Катерина Петровна
2 группа -  Настя
3 группа -  Тихон






Индивидуальная работа

	
Слайд 7 с вопросами














Рабочие листы с планом работы

	Рефлексия
	Ребята, какое впечатление произвел на вас рассказ?

Составьте синквейн.





Предлагает провести рефлексию по стратегии «Древо знаний», наклеивая яблочки. Красный цвет – мне было интересно, синий цвет – не заинтересовало.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:
Напишите письмо маме «Поступок, за который я себя осуждаю»
	Отвечают на вопрос.


Составляют синквейн
1 группа – мама
2 группа -  милосердие
3 группа – материнская любовь

Спикеры собирают яблочки у группы и наклеивают их на «Древо знаний»
	Во время выполнения заданий звучит песня в исполнении
В.Трошина «Помнишь, мама?»

https://www.
youtube.com/
watch?v=
3vPnbne
PPaA









